

张艺谋“求调查”，计生部门脸红吗

评论员观察

本报评论员 姜士强

12月1日晚上8点40分，张艺谋通过工作室发表一封声明，承认与陈婷育有两子一女，愿意接受无锡市滨湖区计生委的调查，并对由此造成的不良影响表示歉意。

在此之前，面对舆论的一片质疑声，无锡市滨湖区始终声称“调查没有进展”，很少人会想到，事情的峰回路转竟来自当事人主动公开情况并“求调查”。张艺谋工作室的这份声明，显然给了“看菜下碟”的无锡计生部门一记响亮的耳光。

面对著名导演张艺谋，无锡计

生部门的表现可以说相当“无能”。从2012年3月，演员何珺爆料张艺谋与无锡籍女子再婚且育有两子一女，一年多时间里，每隔一段时间就会有“户口本”等新证据曝光。面对网友的追问，无锡计生部门还一度拿“找不到人”作为理由。作为娱乐圈的名人，张艺谋的行踪时常见诸报端，他本人也经常出现在新片发布会等公众场合，难怪会有人对无锡计生部门产生“不作为”的怀疑。

事实上，对此事的持续关注，重点不在“超生”二字上，引发人们质疑的是，面对所谓的社会名人，相关职能部门采取的是什么样的态度。从公开的报道来看，一些地方计生部门面对超生者时，动辄法外处罚，甚至强行给大月份孕妇引产，态度

之严厉、手段之强硬让人咋舌。而无锡计生部门面对张艺谋，长时间“调查没有进展”，甚至连人都找不到，正是这种强烈的对比，引发了舆论的广泛质疑。

所以说，问题的根源还是公权力部门“看菜下碟”的工作方式。从以往报道来看，张艺谋被很多地方政府官员当成座上宾，争相邀请其拍宣传片的更是不少。或许在无锡一些官员看来，这样的名人成了无锡的“女婿”，自然也是当地的荣幸，想与其拉关系都怕没机会，更谈不上查处“超生”了。与此类似，长期居住于江西萍乡的“大师”王林，也曾被当地政府作为“地方名流”，即便当地声称成立专项调查组进行彻查，“大师”仍顺利地去了香港。

这种“特权”人士在一些地方职能部门的眼皮底下公然存在，挫伤了法律的尊严。诚如无锡市滨湖区计生局所言，对此事要“依法依规处理”，而法律法规的严肃性，恰恰在于公权力部门坚持“法律面前人人平等”的原则。任何法外公民的存在，都是对法治权威的挑战，还给人树立了负面的“榜样”，若是有超生者反问“艺谋生得我为何生不得”，恐怕无锡计生部门也会语塞。

舆论之所以对无锡计生部门“揪住不放”，呼唤的是相关职能部门能够依法办事。目前，张艺谋已做出表态，无锡计生部门如何应对就显得至关重要了。能否一改“看菜下碟”的工作态度，挽回职能部门的形象，还得看接下来的实际行动。

重启IPO，公平比牛市更值得期待

本报评论员 崔滨

证监会明年1月重启新股发行的消息，让一年多没有“打新股”的投资者们喜忧参半。当历年IPO开闸几乎与大盘暴跌股民解套无望画上等号时，这次1994年以来的第8次新股重启，让投资者感受到了公平和信心，这比一轮暴涨的牛市更重要。

发行新股，本是让企业找到融资渠道、居民社会财富获得增值机会的重要金融途径，但俗称“三高”的高股价、高市盈率、高超募资金新股发行，成为让投资者们胆战心惊的“IPO恐惧症”。那些一个个被包装成财富传奇的公司，上市后业绩迅

速缩水，不仅套牢了众多中小投资者，更成为少数发行人和投资机构肆意圈钱的工具。

因此，克服“重启IPO恐惧症”，要比新股上市带来的大盘指数上扬更为重要。正是从这个意义上说，此次证监会对明年新股发行重启配套出台的8项改革意见，正是从构建公平和透明发行秩序出发，重塑A股市场信心。正如证券分析人士看到的，本轮新股发行体制改革，抑制借助“炒新”恶意圈钱，保护广大投资者尤其是中小投资者的权益，成为其中最大的亮点。

随着中国改革开放走过30余年历程，金融证券市场也经历了20年

发展，但除了银行和股市，这些高速增长居民财富却少有出路。在证监会焦急等待上市融资的760多家企业，与对A股爱恨交加的亿万散户一起，汇聚成眼下影响社会公平和稳定的资金“堰塞湖”。

那么，如何打通“堰塞湖”，构建无论大小投资者，都有机会从中获益的证券市场？显然，制定并确保公平、透明的市场秩序运行，是市场监管机构的首要工作。这次证监会公布的新股发行体制改革意见，将新股发行机制，从审核制向注册制转型，进一步淡化了行政干预，并实质性强化了事后监管及事后惩处。这就使得未来的A股市场，将以更为公

平合理的市场化手段，进行上市公司数量和股价的动态调整，让不论是中小散户还是金融机构，都能在同一游戏规则下公平竞争。

如果从更宏观的层面观照此次IPO改革，刚刚结束的党的十八届三中全会，已经将建立健全主板、中小板、创业板、新三板以及区域性股权市场的多层次资本市场体系，让广大投资者，有更多的机会、更多元的渠道，平等地分享中国金融转型的成果，作为未来中国经济和金融双重转型的重要目标。正是从这个意义上说，此次IPO重启，让公平、公正、合理的金融资本市场，真正可以期待。

一起学“决定”

决定指出：“全面深化改革的总目标是完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化。”

现代治理体系本质特征是民主

国家治理体系就是规范社会权力运行和维护公共秩序的一系列制度和程序，有效的国家治理涉及三个基本问题：谁治理、如何治理、治理得怎样。这三个问题实际上也就是国家治理体系的三大要素，即治理主体、治理机制和治理效果。

现代的国家治理体系是一个有机的、协调的、动态的和整体的制度运行系统。民主是现代国家治理体系的本质特征，是区别于传统国家治理体系的根本所在。所以，政治学家也将现代国家治理称为民主治理。

国家治理体系的现代化必须超越任何组织和群体的局部利益，而

以中华民族和全体人民的整体利益和长远利益为着眼点；不仅要集中全党的智慧，还要集中全国人民的智慧；不仅要有政治精英的参与，也要有普通民众的参与；不仅要依靠党组织强大的政治动员能力，更要严格遵循民主执政、依法执政、科学执政的基本方略。

只有沿着民主法治的道路，才能真正实现国家治理体系的现代化；反过来，国家治理体系的现代化进程，不仅在很大程度上反映着社会现代化的进程，也在很大程度上反映着中国民主法治的进程。(俞可平 中共中央编译局副局长)

多头执法，公路难安

公民论坛

邓海建

11月14日，在河南永城，一辆大货车被交政、路政部门相继罚款。司机称在出示了月票(每月给路政3000元)和年票(每年给运政3000元)后，路政部门仍要罚款，女车主求情未果，当场服用毒农药自杀，现在仍在医院抢救。(12月1日《京华时报》)

今年的12月2日是第二个全国道路交通安全日，路上的安全有很多种，规则公平、执法文明，对广大司机来说也是一种安全。如果超载可以通过“月票”、“年票”，甚至各种多如牛毛的罚款来赎买，道路交通安全之说或许就要沦为笑谈。回头看看，各地专项整治年复

一年，“包月罚款”还是禁而不绝。从现实来看，除了交警外，交通部门下属的路政、运管、超限站，甚至城管、林业、煤炭部门随意上路查车已成为常态。

包月罚款等各种执法违法难以消停，离不开以下两个原因：一是多头执法，涉及治理“三乱”的有关部门就有十几个，虽都有法可依，但处罚标准各有弹性。二是人与钱上管理孱弱，治超人员的薪资来自罚款、福利待遇来自罚款，加上用人无序、收支管理失衡，“薅羊毛”薅死羊也就不难理解了。

执法不宁，公路何安？眼下，清理执法队伍，健全监管体系，厘清执法权责，已是公路执法“三乱”治理的当务之急，再不刮骨疗伤，罚款罚死人的惨剧恐怕还会上演。

本版投稿邮箱：qilupinglun@sina.com

即时互动平台



新浪官方微博 weibo.com/qjwb



腾讯官方微博 e.qq.com/qjwbw#

众多品牌全线混战，汽车厂商降价血拼，库存风险触及红线，全年指标压力巨大，省城消费者万众期待——

岁末巨惠 抢车

>>主办单位：齐鲁晚报·生活日报

2013济南岁末精品车展

>>时间：2013年12月13--15日 >>地点：济南舜耕国际会展中心

12月13日-15日，2013济南岁末精品车展隆重启幕。充分挖掘市场消费潜力，助力车商打一场漂亮的岁末“收官之战”，为消费者提供便利、优惠的购车平台。2013年度最后一次赏车、购车盛会，一旦错过只能等明年。



中国品牌销量冠军 帝豪汽车
微信关注“车轮上的济南”：gojinan
幸运大抽奖，帝豪汽车开回家。



面包发酵饮料
养胃消化好

“用” 银行的钱 买自己的车 建设银行龙卡购车分期付款 部分车型0利率0手续费